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= (−1) · (−1) ·



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20

= (−1) · (−20) =



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20

= (−1) · (−20) = − (−20)



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20

= (−1) · (−20) = − (−20) = 20



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20

= (−1) · (−20) = − (−20) = 20

Minus mal Minus entpricht



Minus mal Minus

0 1 2 3 4 5 6 70−1−2−3−4−5−6

(−1) · a = − a |a = −5

(−1) · (−5) = − (−5) = 5

(−4) · (−5) = (−1) · 4 · (−1) · 5

= (−1) · (−1) · 20

= (−1) · (−20) = − (−20) = 20

Minus mal Minus entpricht Gegenzahl von der Gegenzahl



−(−a)

−(−a) wird häufig
”
Minus mal Minus“ gelesen.



−(−a)

−(−a) wird häufig
”
Minus mal Minus“ gelesen.

Wegen −(−a) = (−1) · (−1) · a

bleiben die Rechnungen korrekt.



−(−a)

−(−a) wird häufig
”
Minus mal Minus“ gelesen.

Wegen −(−a) = (−1) · (−1) · a

bleiben die Rechnungen korrekt.

Anschaulich:

Zwei hintereinander ausgeführte Punktspiegelungen ergeben wegen (−1) · (−1) · a = a

die Ausgangszahl (Ausgangsgleichung).



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 =



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4 | − 40



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4 | − 40

− 4x = −36



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4 | − 40

− 4x = −36 | : (−4)



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4 | − 40

− 4x = −36 | : (−4)

x = 9



Ausblick

20 − 4 · (x − 5) = 4 | : 4

5 − (x − 5) = 1 | − 1

4 − (x − 5) = 0 | + (x − 5)

4 = x − 5 | + 5

9 = x

20 + (−4) · (x − 5) = 4

20 − 4x + 20 = 4

40 − 4x = 4 | − 40

− 4x = −36 | : (−4)

x = 9



Ausblick

(5 + (−2)
︸ ︷︷ ︸

3

)2 =



Ausblick

(5 + (−2)
︸ ︷︷ ︸

3

)2 = 9



Ausblick

(5 + (−2)
︸ ︷︷ ︸

3

)2 = 9

25 − 20 + 4 = 9



Ausblick

(5 + (−2)
︸ ︷︷ ︸

3

)2 = 9

25 − 20 + 4 = 9 mit (−2)2 = 4



Ausblick

(5 + (−2)
︸ ︷︷ ︸

3

)2 = 9

25 − 20 + 4 = 9 mit (−2)2 = 4


